



医院消毒供应中心护理质量控制在预防院内感染中的作用研究

申富珍

(邵东县人民医院 湖南邵阳 422000)

摘要:目的:分析探讨医院消毒供应中心护理质量控制在预防院内感染中的作用。**方法:**本院消毒供应中心于2017年1月-2018年1月实施护理质量控制管理,选取该时段内的16名工作人员为研究对象,另选取2015年12月-2016年12月期间未实施护理质量管理控制时的16名工作人员为参照对象。**结果:**实施护理质量控制后仅发生1例院内感染,发生率为6.25%,实施实施护理质量控制前发生3例院内感染,发生率为18.75%,实施护理质量控制后的院内感染发生率显著低于施护理质量控制前的院内感染率,差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论:**消毒供应中心实施护理质量控制能有效规范灭菌操作,提升工作人员的自我保护意识,显著降低院内感染的发生率,值得临床推广应用。

关键词:消毒供应中心;护理质量;预防;院内感染

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-227-02

消毒供应中心在医院的结构中有着举足轻重的地位,主要负责医院所有重复使用的诊疗器械、器具和物品清洗消毒、灭菌以及无菌物品供应等工作,从而保障了医院医疗和护理工作的正常开展。同时消毒供应中心的工作也直接关系到院内感染的发生率,比如将没有把消毒做到位而携带了细菌的物品应用到了临床,则会造成全院性的感染,因此对消毒供应室的工作质量的严格要求就显得非常有必要,还需定期对供应中心的工作质量进行严格的检查、指导,以预防院内感染的发生[1]。本院为研究医院消毒供应中心护理质量控制在预防院内感染中的作用,特展开本次研究,取得了良好的效果。现将本次研究的展开方案、实施过程以及研究结果进行详细报告。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本院消毒供应中心于2017年1月-2018年1月实施护理质量控制管理,选取该时段内的16名工作人员为研究对象,另选取2015年1月-2016年12月期间未实施护理质量管理控制时的16名工作人员为参照对象,所有参与研究的工作人员均属自愿并签订相关协议。两组工作人员一般资料的差异不具有统计学意义($P>0.05$),具有可比性,详见表一。

表一 两组工作人员的详细资料对比

组别	平均年龄(岁)	性别(例)		学历(例数)	
		男	女	中专	大专及本科
观察组	26.32±2.15	2	14	14	2
对照组	28.22±3.02	2	14	14	2

注: $P>0.05$, 不具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 建立健全消毒隔离制度

消毒隔离制度是医院供应室确保灭菌用物达到标准的重要保障,故供应室应及时补充和完善以往的消毒隔离制度,并严格规范各项消毒隔离的操作流程,明确各个岗位的标准操作规范以及责任,比如工作人员的交接班制度、差错事故的上报制度、无菌物品质量的监测制度以及高压灭菌器应用的维修制度等。严格要求各位工作人员对制度内容进行熟记掌握并贯彻落实到工作中去。与此同时,消毒隔离制度还应跟着医院的发展进步而不断完善和补充调整,做到与时俱进,以便能更好的服务于临床,造福于患者[2]。另外,要明确分工,制定相关监管制度与执行标准,做好指导与监督工作,及时发现问题并总结。

1.2.2 定期对工作人员进行培训

因供应室的工作具的特殊性,故亦需要工作人员具备高度的责任感以及专业素养,则定期对工作人员进行专业培训和管理培训就显得非常重要。除了定期对工作人员进行专业培训,扩充和巩固消毒技术知识,提高工作人员的质量管理意识和预防院内感染的意识,使其在工作中能够不断提升操作水平以及工作质量外。还应开展工作人员关于自我保护的健康教育,以提高工作人员在工作时的自我保护意识,防止其在做好消毒隔离的本职工作的同时自身受到感染[3]。此外还应加强对工作人员对相关法律法规的学习,以增强责任感,并实行互相监督责任制。将护士的绩效与奖金挂钩,执行严格的奖惩制度,以提升护士工作的积极性。

1.2.3 加强对消毒、灭菌的检测

加强对消毒供应中心消毒和灭菌的检测,保证高压灭菌的质量过关,确保灭菌物品的质量达到合格标准。定期对工作展开检测,并记录结果,做到有章可依,有据可循。①加强市场调研,严格按照需求及质量要求采购设备;定期对设备进行维护与检修,确保运作正常;定期对水质进行检测;加强区域管理,定时通风,确保污区的温度与湿度达标,以防高温潮湿器械出现生锈、发霉等情况;②每天进行消毒液的更换,做到现配现用,及时对消毒液的配置浓度进行检测,并每月进行抽样检测污染菌是否达标;③每周进行一次灭菌柜的检测,脉动真空灭菌器使用前需进行BD试验,同时加强对外来器械的检测以及消毒;④每月进行一次物表、操作台以及工作人员手携带细菌的检测,还应加强对空气的检测,无菌物品的无菌实验结果应该呈阴性;⑤每三个月进行一次紫外线消毒情况的检测,并做好相关检测记录[4]。

1.3 观察指标 观察两组护理工作者的院内感染的发生率。

1.4 统计学分析 采用SPSS20.0软件包对所有数据进行处理,数据以均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,计量资料采用t检验,计数资料采用 χ^2 检验,以 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

对消毒供应中心实施护理质量控制前后的情况进行分析比较,实施护理质量控制后仅发生1例院内感染,感染原因为器械的消毒不彻底,院内感染的发生率为6.25%,而实施实施护理质量控制前则发生3例院内感染,感染原因为器械的消毒不彻底1例、灭菌不规范2例,院内感染的发生率为18.75%。经分析比较,实施护理质量控制后的院内感染发生率显著低于施护理质量控制前的院内感染率,差异具有统计学意义($P<0.05$),具有可比性,详见表二。

表二 两组护理工作者的院内感染率比较

(下转第236页)

**•护理研究•**

组别	护理前空腹血糖	护理后空腹血糖
观察组	2.64±0.53	5.15±0.65
对照组	2.58±0.62	3.11±0.24
t	0.4593	18.3863
P值	>0.05	<0.05

3.讨论

低血糖的发生，和机体代偿性调节反应失调，以及药物、生活方式、疾病等因素有关[3]。治疗的过程中，使用磺脲类药物治疗，糖过量、应用不当，均会引发糖尿病患者发生低血糖症状；没有按时就餐，在进食量不足/没有进食的条件下，服用降糖药物、运动时间不适宜、运动量较大等，均会使得低血糖反应出现；糖尿病患者并发其他慢性病症，如：冠心病、高血压、脑梗死等，在使用一些药物治疗时，容易使降糖药物的作用受到一定影响，这时发生低血糖的可能性较大[4]。给予胰岛素、降糖药物的时候，受到腹泻/消化不良所致胃排空延迟，也会发生低血糖情况。低血糖的发生，会对患者机体、神经系统构成直接的影响。低血糖，会严重危及到患者的心脑血管、机体器官。严重情况下，还会威胁到糖尿病患者的生存质量。为此，需加强对患者病情变化、生命体征的观察、记录。针对存在低血糖反应者、低血糖意识模糊者，需及时进行抢救治疗。当前，人们的生活水平越来越高，其对于糖尿病的认识越来越深，使得其对糖尿病防治愈加关注[5]。随着自我血糖检测的推广，糖尿病患者不需入院即可实行血糖检测，可保证血糖值在正常的范围内。相关数据显示，人们对于血糖检测太过于重视，导致其比较依赖药物治疗，不能合理控制饮食，加强机体锻炼。这时，在实际治疗的过程中，发生低血糖的可能性就会增加，从而直接危及到患者的生活质量、生存质量。故此，临床方面主要通过急诊处理方式，为患者实行补液、补糖治疗。本次研究，实施个体化护理干预，临床效果较好。主要通过：药物护理、饮食护理、运动护理，为糖尿病患者提供个体化护理服务。实行药物护理，可对患者自我检测血糖进行针对性指导，以此使其能准确辨别是

否存在低血糖反应[6]。而提供饮食护理服务，能避免发生低血糖情况，告知患者外出时应由家人/朋友陪伴，并且在兜里放几块糖果。如若发生低血糖症状，护理人员需叮嘱患者绝对卧床休息。然后，采取个体化护理措施处理，以此提高糖尿病患者的临床效果。此外，还需和患者、患者家属构建良好的护患关系，全面了解患者的病情变化、饮食、服药、运动等情况。病情严重者，在注射胰岛素时需做好血糖检测工作。

本次研究结果显示，两组护理满意度、护理后空腹血糖情况比较，均存在明显的差异性， $P<0.05$ 。由此说明，糖尿病药物治疗中，为避免发生低血糖反应，实行急诊处理、个体化护理干预非常关键，以此结合患者的具体状况，提供个体化护理服务，站在患者的角度考虑问题，尽可能满足患者的临床需求，有效提高糖尿病患者的护理满意度、生活质量、生存质量。

综上可知，个体化护理联合急诊处理，在糖尿病药物治疗中应用，临床效果较佳，应用安全、可靠，值得在临床方面广泛应用、推广。

参考文献：

- [1]刘永云.急诊糖尿病患者低血糖的护理体会[J].糖尿病新世界,2017, 20(3):3-4.
- [2]周宪明.糖尿病低血糖昏迷急诊急救的效果评价[J].中西医结合心血管病杂志:电子版, 2017, 5(26):63-63.
- [3]姜翠凤, 范婷婷, 张梦颖等.急诊糖尿病低血糖昏迷的病因分析及护理对策[J].实用临床医药杂志, 2017, 21(20):32-34.
- [4]赖江卉.糖尿病低血糖昏迷急诊救治的临床效果[J].蛇志, 2017, 29(2):182-183.
- [5]孙喜燕, 岳晚燕.糖尿病强化治疗患者低血糖反应原因及护理[J].中国农村卫生, 2017, 23(6):55-55.
- [6]吴珍娥, 王小美, 徐辉.糖尿病肾病患者血液透析治疗中低血糖反应观察及其护理[J].临床合理用药杂志, 2017, 10(12):161-162.

(上接第227页)

组别	例数	感染例数 (%)	感染原因(例)	
			器械消毒不彻底	灭菌不规范
观察组	16	1 (6.25)	1	0
对照组	16	3 (18.75)	1	2

注： $P<0.05$ ，具有可比性。

3 讨论

消毒供应中心作为医院的一个核心组成部门，所负责的供应室的护理质量与院内感染有着直接的联系，故医务人员在工作中，应时刻将患者的生命安全放在第一位，以便为患者提供更加优质化的服务，充分配合医院其他部门科室工作的展开。因此消毒供应中心需严格规范各项护理工作，并严格把关护理质量，以进一步提高工作质量，降低院内感染的发生率。相关研究显示，加强对消毒供应中心进行护理质量的控制，能有效降低院内感染的发生率，可显著提高医院的护理质量以及医疗水平，从而保证医院的医疗安全[5]。

本次研究结果显示，实施护理质量控制后仅发生1例院内感染，感染原因为器械的消毒不彻底，院内感染的发生率为6.25%，而实施实施护理质量控制前则发生3例院内感染，感染原因为器械的消毒不

彻底1例、灭菌不规范2例，院内感染的发生率为18.75%，施护理质量控制后的院内感染发生率显著低于施护理质量控制前的院内感染率($P<0.05$)，结果表明消毒供应中心实施护理质量控制能有效降低院内感染率，且能规范灭菌操作。综上所述，消毒供应中心实施护理质量控制能有效规范灭菌操作，提升工作人员的自我保护意识，显著降低院内感染的发生率，值得临床推广应用。

参考文献：

- [1]秦健春.医院消毒供应室护理质量控制在预防院内感染中的作用[J].医药卫生:文摘版,2017(1):00313-00313.
- [2]廖申平.供应室护理质量控制在预防院内感染中的作用探讨[J].医学信息, 2016,29(12):252-252.
- [3]苏晶静.探讨供应室护理质量控制对降低院内感染的可行性[J].中国卫生标准管理,2015(11):224-225.
- [4]李远.加强消毒供应室质量管理对预防医院感染的作用研究[J].医药前沿, 2015,5(36):377-378.
- [5]张献珍.供应室护理质量控制在预防院内感染中的作用探讨[J].世界最新医学信息文摘:连续型电子期刊,2015(55):207-207.